



Rusovské noviny

Noviny obyvateľov zadunajskej Mestskej časti Bratislavy - Rusoviec



Júl
2011



Foto: R. Žatko

Prijmite pozvanie na Deň Rusoviec!

27. augusta 2011

Tradičné podujatie Deň Rusoviec pripravuje mestská časť aj tento rok na známom mieste – na lúke v zámockom parku. V poslednú augustovú sobotu bude od 14. hodiny pripravený bohatý kultúrny program, chutné občerstvenie, atrakcie pre malých aj veľkých. Na záver programu čaká účastníkov „hudobný bombónik“. Vyvrcholením bude zapálenie vatry a tancovačka – možno až do skorého rána...

Podrobný aktuálny program bude zverejnený na www.bratislava-rusovce.sk a na www.rusovskenoviny.sk, ako aj na informačných tabuliach MŮ. (red.)



Foto: V. Vandrášková

Deti sa oslavy MDD predsa len dočkali

Oslava Medzinárodného dňa detí, ktorú zorganizovala mestská časť Bratislava – Rusovce, sa vydarila až na druhý pokus. Meteorológovia predpovedali síce aj na náhradný termín, nedeľu 5. júna, upršané počasie, ale takmer dve stovky detí sa napokon na futbalovom ihrisku tešili nielen z priprave-

ných atrakcií, ale aj z krásneho snečného dňa.

Rusovské olympijské hry

Deti s rodičmi začali prichádzať na futbalové ihrisko už pred jedenástou dopoludnia a pri vstupe sa registrovali na jednotlivé súťažné disciplíny.

Pokračovanie na strane 6 ▶

Rusovské noviny získali bronz v celoslovenskej súťaži

Ôsmy ročník súťaže Podnikové médium roka bolo ďalšou príležitosťou, aby si slovenské médiá overili kvalitu svojich podnikových médií v konkurencii iných účastníkov z celého Slovenska. A nielen to. Účasťou v súťaži jednotlivé periodiká prispievajú

k celkovému zvyšovaniu úrovne korporátnej komunikácie a kvality médií v krajine. „Len dobre odvedená práca si zaslúži uznanie,“ uviedla prezidentka súťaže Monika Kozelová. Hodnotiacimi kritériami boli nielen obsah, jazyková úroveň a grafic-

ký dizajn, ale aj typografia, práca s fotografiami a ilustráciami. Tento rok sa súťaže zúčastnili aj naše Rusovské noviny. Odniesli si bronz v kategórii Printové médiá neziskových, rozpočtových a štátnych organizácií.

(red.)



MÚ Informuje

Priority MČ na rok 2011

Poslanci MZ schválili ešte na marcovom zasadnutí priority mestskej časti na roky 2011 – 2014, pričom realizácia viacerých námetov bude závisieť od aktuálnej finančno-ekonomickej situácie. Do rozpočtu na rok 2011 boli zahrnuté nasledujúce aktivity: realizácia projektu Servus Pontis (prepojenie slovenských a rakúskych cyklotrás), realizácia projektu Euroveo 6 (prepojenie slovenských a maďarských cyklotrás), rekonštrukcia námestia vrátane výstavby nového trhoviska za budovu nákupného strediska, inštalácia signalizácie rýchlosti pre vodičov, inštalácia meračov spotreby vody v bytovom nájomnom dome, obstaranie urbanistickej štúdie na obchvat Rusovce a príprava projektu na realizáciu kanalizácie na Maďarskej ulici.

Olga Gáriková, MÚ

Ochrana pred zneužitím alkoholických nápojov

Mestská časť Bratislava – Rusovce schválila v marci všeobecné záväzné nariadenie (VZN) o ochrane pred zneužívaním alkoholických nápojov. Jeho účelom je ochrana zdravých podmienok a zdravého spôsobu života, prostredia a verejného poriadku a ochrana pred negatívnym vplyvom požívania alkoholických nápojov a iných návykových látok. MČ zakazuje požívať alkoholické nápoje vo všeobecnosti na verejných priestranstvách na jej území v čase od 2. 1. do 30. 12. príslušného roka. Výnimkou sú letné terasy pred prevádzkárňami, verejné podujatia organizované mestskou časťou, prípadne iné kultúrne a spoločenské podujatia (podrobnosti a výnimky je potrebné vždy overiť v texte VZN).

Maloleté osoby do 15 rokov a mladistvé osoby do 18 rokov nesmú požívať alkoholické nápoje ani iné návykové látky a sú povinné podrobiť sa orientačnej dychovej skúške (môžu ju vykonávať príslušníci štátnej a mestskej polície). Maloleté osoby do 15 rokov sa navyše nesmú zdržiavať bez dozoru svojich zákonných zástupcov po 21. hodine na verejne prístupných miestach, kde sa podávajú alkoholické nápoje. MČ predpokladá, že toto VZN umožní príslušníkom mestskej polície účinnejšie zákroky proti tým, ktorí alkoholické nápoje na verejnosti konzumujú a spôsobujú viaceré všeobecne známe sprievodné negatívne dôsledky. Úplné znenie VZN nájdete na www.bratislava-rusovce.sk.

Zuzana Červenáková, MÚ

Námestie a bytovka – ako ďalej?

Výstavba a dokončenie celého námestia sa výrazne komplikujú. Obyvatelia dotknutých ulíc neskrývajú sklamanie, rozostavanosť ich obmedzuje a vyrušuje. Starosta Dušan Antoš trávi na stavbe veľa času, neustále komunikuje so stavbármi, vyjadruje nespokojnosť a nedôveru, zároveň sa snaží k problému pristupovať operatívne. Realizátor bol vybratý vo výberovom konaní a momentálny stav nespôsobil mestskú časť Rusovce. Je však pochopiteľné, že sťažnosti smerujú na starostovu hlavu.

► Prečo práce tak výrazne meškajú oproti pôvodným predpokladom a ako ďalej?

Dušan Antoš: V čase, keď nahrávame tento rozhovor (7. júna), riešime vážny problém, lebo spoločnosť REKON, s ktorou máme podpísanú zmluvu na realizáciu prác na námestí, ani po niekoľkonásobných upozorneniach, osobných rokovaní, kontrolách a iných aktivitách zo strany MČ nedodržiava termíny, harmonogramy vo výkone atď. Vedenie MČ uvažuje aj o vypovedaní zmluvy, pretože jej dodržiavanie zo strany REKON-u sa nezlepšuje. Je

to krajné riešenie, na ktoré by sme však museli mať ďalšie seriózne dôvody, nielen meškanie. Navyše, REKON zatiaľ neprekročil záverečný termín, výrazne mešká z hľadiska harmonogramu prác. Momentálne rokujeme o alternatívnej forme subdodávky prác inou stavebnou firmou, samozrejme, v réžii REKON-u. Chcem len upozorniť, že po vypovedaní zmluvy by sa situácia aj tak okamžite nevyriešila – čakali by nás ďalšie kroky, napríklad nové výberové konanie, ďalšie rokovania, koncipovanie zmlúv... – čo by viedlo k ďalšiemu predĺžovaniu. Preto sa usilujeme využiť všetky páky na riešenie situácie so súčasným realizátorom stavby.



Foto: Z. Hrubá

► Podobne však mešká aj dokončenie bytovky...

Dušan Antoš: Aj bytovku, žiaľ, realizuje firma REKON. Sklz riešime podobne ako pri námestí, aj tu by sa mala využiť forma subdodávky. Viem, že občanov zaujíma termín dokončenia, veľmi ťažko sa mi v tejto situácii vyslovuje, verím, že to bude do konca roka.

Chcem sa našim občanom ospravedlniť za vzniknutú situáciu a ubezpečiť ich, že úrad robí v danej chvíli všetky opatrenia, aby sa realizácia námestia ani bytovky ďalej nepredlžovali. Ešte chcem podčiarknuť, že MČ doposiaľ zaplatila zhotoviteľovi stavby iba za to, čo sa urobilo!

Beata Vrzgulová

Privítali sme najmladších občiankov



Dvadsaťšesť detí s rodičmi bolo pozvaných na tradičnú slávnosť víťania najmladších občiankov Rusovce v kultúrnej sále miestneho úradu. Podujatie pripravili matričky miestneho úradu Vlasta Komarovska a Klára Zrneková, ktorá v úvode predstavila najmenších Rusovčanov. V slávnostnom príhovore ich privítal starosta Dušan Antoš, milým hosťom odovzdal aj pamätné listiny a malé darčeky. Rodičia sa podpísali do pamätnej knihy. Slávnosť vrcholila vystúpe-

ním detí zo základnej a materskej školy pod vedením Aleny Jurčovej a Moniky Bobkovej, na klávesy hrala Mária Farkašová, zatancovali aj deti z Detského folklórného súboru Gerulata pod vedením Alžbety Uhrákovéj. Na záver zaspievali súrodenci Annamária a Martin Bobkovi.

(red.)



Foto: V. Vandrášková

RUSEKO informuje



1 Po odsúhlasení projektovej dokumentácie sme zrealizovali presun a osadenie dopravného značenia zníženia rýchlosti pred vstupom do mestskej časti z Bratislavy.

2 Dodali a osadili sme stožiar na signalizáciu rýchlosti z Čunova.

3 Na multifunkčnom ihrisku základnej školy sme zrealizovali tie topřípravné práce: vyrovnanie podkladu, osadenie 4 ks chráničiek na volejbalové a tenisové stĺpiky, vybetónova-

nie šalovacích tvárnic na možné osadenie hádzanárskych brán. Po týchto úpravách firma Sport Real, s. r. o., Trenčín dokončí povrchovú úpravu do finálnej podoby.

4 Dokončili sme oplotenie trhoviska MČ.

Text a foto: Ing. Branislav Straka

Sčítanie obyvateľov, domov a bytov 2011

Dňa 6. júna 2011 sa skončila prvá fáza zberu údajov zo sčítania obyvateľov, domov a bytov. Mestská časť Bratislava – Rusovce ďakuje všetkým obyvateľom Rusovce za dobrú spoluprácu, a to napriek prebiehajúcej mediálnej kampani, ktorá ovplyvňovala ich prístup k účasti na sčítaní. Za hladký priebeh sčítania patrí poďakovanie aj sčítacím komisármi, ktorí sa nenechali zneistiť a pristupovali ku svojej práci zodpovedne a bez zbytočných emócií.

Približne dva týždne trvalo na miestnom úrade preberanie všetkých podkladov (teda nielen sčítacích hárkov pre obyvateľov, domy a byty) od 9 sčítacích komisárov. Podklady zo sčítania odovzdala mestská časť pracovisku Štatistického úradu SR v Bratislave, ktorý ich bude spracúvať. Údaje zo sčítania slúžia ako zdroj spoľahlivého poznania o stave spoločnosti, ale aj o stave mestskej časti, a preto budeme našich obyvateľov o jeho výsledkoch priebežne informovať.

Daniela Plišňáková, MÚ

Rekonštrukcia Vývojovej ulice

V závere júna t. r. začala spoločnosť Doprastav, a. s., na objednávku mestskej časti a v rámci projektu Servus Pontis rekonštruovať Vývojovú ulicu. Okrem rekonštrukcie samotnej vozovky bude výsledkom stavby cyklistického chodníka, úprava povrchu chodníkov pre peších, postavenie oporného múrika v časti, kde je prevýšenie chodníkov a vozovky príliš vysoké, prekládka technických sietí, úprava niektorých zjazdov k nehnuteľnostiam, ako aj úprava zelene, keďže technické parametre priestoru neumožňujú úplne vylúčiť zásahy do existujúcej zelene. Celková hodnota diela dosiahne približne 270-tisíc € a prácu má dodávateľská spoločnosť (ktorej výber je výsledkom verejného obstarávania) dokončiť v októbri/decembri 2011.

Olga Gáriková, MÚ

Od 1. júna bez poplatkov

Po dlhodobej úsilí a rokovaní starostu MČ Bratislava – Rusovce Dušana Antoša a starostu MČ Bratislava – Jarovce Pavla Škodera akceptovala Národná diaľničná spoločnosť (NDS) zmenu v spoplatnení diaľnice D2 v lokalite Jarovce. Zmena sa dotkla motorových vozidiel s celkovou hmotnosťou do 3,5 tony vrátane prípojného vozidla, ktoré doteraz museli mať diaľničné ná-

lepky. Úsek diaľnice D2 od Bratislavy smerom na križovatku D1 – D4 Jarovce v oboch smeroch nie je pre tieto vozidlá od 1. júna 2011 spoplatnený, je teda prejazdny bez diaľničnej nálepky.

Spoplatnená v oboch smeroch zostáva diaľnica D4 v úseku od križovatky D2 – D4 Jarovce po štátnu hranicu s Rakúskom v smere na Kittsee. Rovnako v oboch smeroch zostáva spoplatnený úsek od križovatky D2 – D4 Jarovce po štátnu hranicu s Maďarskom v smere na Rajku.

Zuzana Červenáková, MÚ

Zákaz kúpania

Krajský úrad životného prostredia v Bratislave zrušil koncom apríla t. r. povolenie na vstup do okolia Čunovského jazera za účelom rekreácie a športu (plávanie a iné športy). Zákaz sa týka lesnej cesty vedúcej k jazeru, celej plochy jazera, plochy pri jazere smerom od lesnej cesty spolu s vybetónovanou plochou a prilahlého brehu jazera. Krajský úrad ŽP pristúpil k tomuto rozhodnutiu na základe výsledkov revízie v prírodnej rezervácii Ostrovne lúčky, ako aj pravdepodobného vážneho ohrozenia predmetu ochrany chráneného územia, ktorými sú spoločnosťá suchomilných travinnobylinných a krovitých porastov, ako aj vrbovo-topolovitých mäkkých luhov a dubovo-brestovo-jaseňových tvrdých luhov.

Anna Gábrišová, MÚ

Druhý ročník sa vydaril

Po druhý raz sa stretlo 136 seniorov z Petržalky a 45 z Rusovce na Zadunajskom stretnutí seniorov, ktoré sa uskutočnilo na pozvanie starostov mestskej časti Petržalky, Čunova, Jarovce a Rusovce. Miestom príjemného posedenia s chutným občerstvením bola 1. júna 2011 od 13. hodiny reštaurácia Stodola v Rusovciach. Popri výmene skúseností o aktivitách v kluboch dôchodcov, čo je hlavným cieľom stretnutí, si seniori pozreli vystúpenie detí z DFS Gerulata, ochutnali, vyhodnotili a štyrmi cenami odmenili domáce koláče, ba neskôr si pri hudbe aj zatancovali. O výbornej nálade svedčí aj skutočnosť, že poslední hostia odchádzali po pol desiatej večer. Vydarené podujatie sa uskutočnilo vďaka podpore sponzora PD Dunaj, milému vystúpeniu našich detí z Gerulaty, ako aj vďaka pracovníčkam MÚ Petržalka, členom kultúrnej komisie zastupiteľstva a miestnemu úradu Bratislava – Rusovce, ktorý niesol hlavnú organizačnú záťaž.

Beata Vrzgulová

Zasadnutia miestneho zastupiteľstva

14. apríla 2011

Rokovanie zastupiteľstva viedol z dôvodu neprítomnosti starostu Dušana Antoša jeho zástupca poslanec Jozef Karácsy. Na rokovaní bolo prítomných všetkých deväť poslancov, pred koncom sa však traja ospravedlnili. Širšia diskusia sa rozprúdila pri dodatku Štatútu mesta Bratislava a návrhu všeobecne záväzného nariadenia MČ Bratislava – Rusovce, oboje vo vzťahu k niektorým podmienkam držania psov a sankciám voči ich majiteľom. Na mestské časti Bratislava bola presunutá kompetencia ukladaní pokút. Návrh MZ schválilo väčšinou 8 hlasov.

Poslanci schválili aj novelu VZN o trhových miestach a trhových poriadkoch, ktorou sa trhovisko pred budovy nákupného strediska presúva za budovu, a to v súvislosti s regeneráciou námestia.

Ďalej poslanci schválili nákup ojazdeného vozidla pre miestny podnik RUSEKO (do hodnoty 7 000 €, forma výberového konania). Istý rozruch vyvolal bod, pri ktorom sa prerokovalo odpustenie pohľadávky vo výške 317,17 € za prenájom časti pozemku, na ktorom bol v období od 1. 1. 2009 do 28. 2. 2010 umiestnený novinový stánok. Prítomný bol aj nájomca. Po čiastočne emotívnej diskusii sa napokon poslanci väčšinou 5 hlasov zhodli, že nájomca splatí dlžnú sumu podľa splátkového kalendára s mesačnou splátkou 26,43 €. Zastupiteľstvo sa venovalo celkovo desiatim bodom. Interpeláciu podal poslanec Marián Šiška.

Podrobný priebeh zasadnutí miestneho zastupiteľstva nájdete na stránke www.rusovskenoviny.sk.

Pribudli merače rýchlosti

Dva merače rýchlosti v Rusovciach by mali prispieť k zvýšeniu bezpečnosti. Prvý upozorňuje vodičov na dodržanie predpísanej päťdesiatky v problematickom úseku neďaleko pobočky pošty a druhý bol umiestnený pri vjazde do Rusoviec v sme-

24. mája 2011

Na májovom rokovaní miestneho zastupiteľstva bolo prítomných všetkých deväť poslancov, viedol ho starosta Dušan Antoš. V úvode rokovania informovala o multifunkčnom ihrisku a o riešení reklamačného konania za platby elektrickej energie v škole jej riaditeľka M. Bičanová.

Poslanci schválili ročnú závierku spoločnosti ROT, s. r. o., ktorú bližšie uviedol jej konateľ S. Polakovič. Uviedol, že firma sa za minulý rok dostala do straty následkom prípravných prác na projekte Castellum. Schválili tiež účtovnú závierku spoločnosti ROT – Oproti kaštieľu, s. r. o., ako aj nadobudnutie stavebného diela – cestnej komunikácie a pozemkov pod cestnou komunikáciou.

Poslanci schválili podmienky prenájmu troch pozemkov na území MČ vo forme osobitného zreteľa a podmienky verejnej obchodnej súťaže na prenájom pozemku, o ktorý prejavili záujem viacerí záujemcovia. Poslanci sa zaoberali žiadosťou Dobrovoľného hasičského zboru o prehodnotenie poskytnutej dotácie na rok 2011; napokon ju však iba vzali na vedomie. Poslanci sa zaoberali aj koncepciou mestskej parkovacej politiky a navrhli zaradiť MČ do bezplatnej zóny. Za ďalšieho sobášia- ceho poslanca schválili Františka Lošonského a v závere rokovania odmietli zámer výstavby čerpacej stanice pohonných látok.

Na májovom zastupiteľstve vyjadrili svoje podnety a poznámky aj viacerí obyvatelia.

Veronika Vandrášková

re od Čunova v blízkosti Pieskového honu a Gaštanovej aleje. Merače boli inštalované z bezpečnostných dôvodov. Prekračovanie povolených rýchlostí totiž ohrozuje chodcov a patrí k častým príčinám vzniku dopravných nehôd.

Veronika Vandrášková

So starostom o starostiach

► Už dlhšie sa hovorí o odbremení dopravy po Balkánskej ulici vybudovaním cestného obchvatu. V akom štádiu je tento zámer, o akom situovaní sa uvažuje?

Tento obchvat je naozaj veľmi potrebný a žiaduci. O jeho realizácii sa však zatiaľ nedá hovoriť. Najskôr sa musia prijať zmeny v územnom pláne mesta. Podpísali sme zmluvu s firmou AUREX, ktorá vypracuje štúdiu na zmeny a doplnky v územnom pláne mesta, z našej strany je pripravené prerokovanie zadania. MČ má vyjadrenia všetkých zainteresovaných inštitúcií. Všetky ďalšie kroky závisia od schvaľovacích procesov v mestskom zastupiteľstve. Čo sa týka situovania, pri takýchto štúdiách sa vždy vypracúvajú alternatívne riešenia.

► V akom štádiu realizácie je kruhový objazd pred vchodom do Rusoviec pri Rusovskej reštaurácii?

Objazd by mal byť financovaný z rozpočtu mesta. To, kedy sa začne s realizáciou objazdu, závisí teda od vývoja finančnej situácie hlavného mesta. Mestská časť spolu s Generálnym investorom Bratislava (GIB) pripravila všetky potrebné dokumenty a pracuje na získaní stavebného povolenia.

► Napriek rôznym názorom by svetelný priebeh pre chodcov pri pošte zvýšil bezpečnosť v Rusovciach. Nedal by sa priebeh zrealizovať na náklady niektorého z investorov v našej MČ, ktorých nie je málo?

Táto investícia by bola pre MČ veľmi nákladná. Je zaradená do investičného plánu hlavného mesta. O riešení za pomoci investorov sme zatiaľ neuvažovali, ťažko predpokladať, že by realizáciu svetelnej signalizácie urobil na vlastné náklady niektorý z tunajších investorov.

► Pred vjazdom do Jaroviec je za zákrutou cestnej komunikácie v smere do Rakúska osadená



dopravná značka zákaz vjazdu do Jaroviec nákladným autám, to znamená i kamiónom. Máme takto zo všetkých strán vjazdu do Rusoviec ochránený náš intravilán?

K tejto otázke som sa už viac ráz vyjadroval. Cez Rusovce vedie cestný ťah 1. triedy, na ktorom sa nedá uplatňovať zákaz jazdy nákladných automobilov. Jestvujúci stav teda musíme strpieť a rešpektovať. Čo sa týka kamiónov, už viac ráz sme na zlú situáciu upozorňovali a žiadali magistrát o umiestnenie dopravnej značky zákaz vjazdu TIR, no zatiaľ bezvýsledne.

► V mnohých štátoch sú zo zákona prípustné jazdy na bicykloch na jednosmerných komunikáciách v oboch smeroch. Takéto možnosti by privítali aj naši občania, už dlhšie ho podporujete aj vy.

Rusovčanov ubezpečujem, že sa touto problematikou zaoberáme a chceme ju dôsledne doriešiť. Viem, že na „tichých“ uliciach si takúto jazdu navzájom tolerujeme. Je to však proti predpisom, a preto ju treba riešiť. Nie je to však také jednoduché, ako by sa mohlo zdať. Musíme dodržať úradný postup – teda vypracovanie návrhu, zaradenie do rozpočtu, získanie povolenia na osadenie tabúľ atď.

► Z hľadiska značnej výstavby a nárastu počtu občanov by možno bolo optimálne „dotiahnuť“ do Rusoviec aj niektorý ďalší vhodný článok z obchodných reťazcov. Vyvíja naša mestská časť aktivitu v tomto smere?

Áno, o tomto kroku seriózne uvažujeme a máme záujem o otvorenie ďalšieho väčšieho obchodu. Samozrejme, nestačí len želanie mestskej časti, lebo reťazce si

podrobne monitorujú spádové oblasti a rentabilitu svojich zariadení. Ako vhodné sa javí územie pri kaštieľu, realizácia by mohla byť súčasťou vybudovania predĺženého centra.

► V akom stave je už dlhodobý zámer dobudovania verejnej kanalizácie na Maďarskej ulici?

Tým, že o realizáciu verejnej kanalizácie žiadame už dlhšie, podarilo sa nám tento projekt začleniť do plánu Bratislavskej vodárenskej spoločnosti (BVS), keďže MČ na takúto náročnú investíciu nemá finančné prostriedky. Ide o rovnaký projekt – vodovod spolu s kanalizáciou, aký nedávno dokončili na Keltskej ulici. V tomto čase teda pripravujeme výberové konanie na projektovú dokumentáciu a materiály na pridelenie stavebného povolenia, realizácia by bola v réžii BVS, dúfam, že sa začne v krátkom čase.

► Možno by Rusovčanov zaujímala aktuálna mapka Rusoviec s „porevolučnou zástavbou“, situovaním a názvami nových ulíc, údajmi o objektoch obslužnej infraštruktúry a ďalšie užitočné údaje. Aký je váš názor?

O mapke v novinách sa môže uvažovať, treba si však uvedomiť, že všetko stojí peniaze. Som presvedčený, že dnes si už vie každý nájsť podobné informácie najmä z internetu. V najbližšom čase budú Rusovciach na umiestnené ďalšie informačné tabule s mapou a ďalšími údajmi o mestskej časti. Som zvedavý, ako dlho odolajú vandalom...

► Na linkách MHD v Bratislave sú už v prevádzke autobusy s bezbariérovým prístupom. Rusovce akoby obchádzali. Plánujete v tom niečo podniknúť?

Táto otázka je úplne v kompetencii Dopravného podniku Bratislava, a. s., je však samozrejme, že ak občania nastolia tento problém, oslovíme DPB s požiadavkou. V tejto súvislosti by som rád spomenul, že v nadchádzajúcej letnej sezóne DPB posilní autobusové spoje v súvislosti so zvýšeným záujmom o rekreáciu pri Rusovských jazerách.

► Stále rezonuje aj otázka cintorína...

V tejto veci je kompetentné rozhodnúť miestne zastupiteľstvo. Dali sme vypracovať analýzu a finančný dosah prevzatia cintorína do našej správy, spolupracujeme v tejto otázke s terajším správcom, ktorým je Marianum. Správa cintorína je veľký zodpovedný záväzok, treba splniť množstvo podmienok, ktoré si bežný občan ani neuvedomuje. V neposlednom rade ide aj o finančnú záťaž pre MČ.

► Na záver – nepochybne – vážna téma, ktorá sa z „pochopiteľných“ dôvodov vo volebnom roku 2010 neotvárala: daň z nehnuteľností. Ako budete v rámci svojej funkcie starostu pôsobiť na to, aby sa nedostatok financií neriešil aj na ťarchu „obyčajných“ občanov, ktorí finančne „suchoty“ tohto štátu nespôsobujú?

Zvyšovanie akýchkoľvek platieb je vždy nepopulárne opatrenie. Daň z nehnuteľností je jedným zo základných príjmov mestskej časti, výška dane je v rukách poslancov mestského zastupiteľstva, čiže nie nášho. Každá mestská časť dostáva 50 % z dane, ktorú zaplatí jej obyvateľ hlavnému mestu. Výška dane je limitovaná zákonom, kde sú určené hranice od – do. Treba si uvedomiť, že MČ musí zabezpečovať chod školy, škôlky, miestneho podniku RUSEKO, úradu..., a to si vyžaduje financie. V danej chvíli si vôbec nedovolím tvrdiť, že daň sa nebude zvyšovať – bolo by to veľmi jednoduché a populistické.

Za rozhovor ďakujú Alexander Berkovič a Beata Vrzgulová

Oslava svadiieb



Mestská časť Bratislava – Rusovce si každoročne pripomína jubilejné zlaté a strieborné svadby obyvateľov, ktorí na matričnom úrade v Rusovciach uzavreli manželstvo. Slávnosť sa uskutoční 13. októbra o 15. hodine v kultúrnej sále miestneho úradu. Tento rok chceme na podujatie pozvať aj manželov, ktorí sa nesobášili v Rusovciach, ale majú v našej MČ

trvalý pobyt. Ak je rok 2011 rokom 25. alebo 50. výročia vášho sobáša a radi by ste sa na podujatí zúčastnili, prihlásiť sa môžete na tel. č. 02/ 68 20 70 27 (matrikárka V. Komorowska) najneskôr do 20. septembra 2011. Pri nahlásení je potrebné uviesť dátum a miesto uzavretia manželstva spolu s adresou trvalého pobytu.

Vlasta Komorowska, MÚ

Výcvikový priestor MV SR

V lokalite našej mestskej časti sa nachádza výcvikový priestor Ministerstva vnútra SR. Ako pre Rusovské noviny spresnil veliteľ útvaru osobitného určenia Prezídia Policajného zboru SR pplk. Ing. Bc. Ján Rejda: „Areál s rozlohou 6 ha slúži na výcvik rôznych zložiek Ministerstva vnútra SR, ako aj na ďalšie aktivity spojené s prácou Policajného zboru SR. Výcvik tu absolvujú rôzne zložky polície, hasičský a záchranný zbor, ako aj zložky zdravotníckeho záchranného systému. Informácie s rozpisom využívania areálu zasielame pravidelne a v predstihu starostovi obce. Areál je úplne bezpečný a nemôže dôjsť k nijakému ohrozeniu

zdravia obyvateľov z okolia.“ (Rozpis aktivít zverejňuje mestská časť na svojej webovej stránke pravidelne, v časti úradná tabuľa – strelnica.)

Práve v čase tlače Rusovských novín – 24. júna 2011 dopoludnia – pripravili príslušníci PZ SR pre deti zo základnej školy z Rusoviec ukážky činnosti niektorých zložiek MV SR. Predstavili sa príslušníci jazdnej polície odboru kynológie a hipológie, Hasičského a záchranného zboru, ako aj zásahová jednotka polície, tzv. kukláči. Samozrejme, podujatie bolo prístupné aj pre ďalších záujemcov.

Beata Vrzgulová

► Pokračovanie z titulnej strany

Malí súťažiaci mohli bojovať o hodnotné ceny napríklad v lukostreľbe, preťahovaní lanom, streľbe s hokejkou, behu cez prekážky, streľbe na futbalovú bránu a v mnohých ďalších športových disciplínach. Nechýbali ani tvorivé dielne pre tých zručnejších, zorbing (kotúľanie vo veľkej plastovej guli) pre odvážnych a maľovanie na tvár pre deti, ktoré chceli byť originálne. O to, aby sa deti počas oslavy MDD na ihrisku cítili dobre, sa starali aj miestni poslanci v zastúpení Petra Goleja, Jozefa Karácsonyho, Petra Horvátha a Františka Lošovského. Nechýbal ani vzácny hosť –

talentovaný mladý futbalista Róbert Mak, slovenský futbalový reprezentant do 21 rokov v službách nemeckého prvotligistu 1. FC Nürnberg.

► Tombola pre najlepších

Každý malý športovec, ktorý absolvoval aspoň tri súťaže, dostal automaticky diplom, medailu

a malú sladkosť. Okolo tretej hodiny popoludní navyše Mária Jajcajová z miestneho úradu vyžrebovala víťazov Rusovských olympijských hier. Záver bol „najšantiivejší“ – takmer všetci malí športovci skončili v penovom kúpeli, o ktorý sa postarali miestni požiarnici, a na diskotéke, kde si zatan-

covali aj s moderátorom Máriom. Organizátori sa spolu s hosťami zhodli, že išlo o vydarený ročník MDD. Za pomoc ďakujú aj sponzorom B. Pupákovkej, J. Lofflerovi, stánkarm, ktorí poskytli ceny súťažiacim, R. Jenčíkovi a F. Lošovskému.

Veronika Vandrášeková



Foto: Roman Zátka



Druhý polrok v našej základnej škole

Blíži sa záver školského roka, deti sa tešia na prázdniny, nevedia sa dočkať dňa, keď sa poslednýkrát vyberú do školy s aktovkami plnými učebníc a zošitov. O chvíľu je tu vysvedčenie, a to je tá správna chvíľa obzrieť sa dozadu.

V druhom polroku školského roka 2010/2011 nás okrem nových známkok čakalo množstvo podujatí, ktoré sme si nemohli nechať ujsť. So zimou sme sa tento rok rozlúčili po novom. Žiaci a učitelia školy sa pripojili k fašiangovému sprievodu a na jedno poobedie sa premenili na princezné, pirátov alebo čarodějnice. V maskách a dobrej nálade spolu s ostatnými členmi prechádzali ulicami našej mestskej časti a nevynechali ani pochovávanie basy.

Koncom marca zavítal do školy Tomáš Janovic, známy aforista a autor literatúry pre deti i dospelých.

Keďže sme sa na neho už dlho tešili, prečítali sme si jeho knihy a pripravili otázky na besedu. On nás na oplátku potešil neobyčajným humorom či príhodami zo svojej spisovateľskej i rodičovskej kariéry.

V apríli sme si formou projektového vyučovania pripomenuli Svetový deň Zeme. Žiaci boli rozdelení do viacerých skupín pod vedením vyučujúcich, pričom sa každá zamerala na jednu environmentálnu tému. Vznikli mnohé pekné plagáty, ktoré autori prezentovali pred celou školou. Aj tento rok sme sa zapojili do charitatívnej zbierky Lígy proti rakovine Deň narcisov. Žiaci druhého stupňa sa so žltými kvietkami nádeje vybrali do rusovských, jarovských a čunovských ulíc, kde zbierali 769 eur.

O mesiac neskôr sa zase celá škola vrátila o pár storočí späť a ocitla sa v období stredoveku. Chlap-

ci si vyskúšali úlohu stredovekých rytierov. Videli zblízka ich zbraň a sami usúdili, že byť rytierom nebolo jednoduché. Ako je už našim zvykom, aj tento rok sme jeden májový štvrtok venovali mamám. Oslávil sme ho už tradičnou akadémiou, na ktorej účinkovali zástupcovia všetkých tried – predviedli sa hudobníci, tanečníci i herci, ukázali sa svetu a veríme, že mamičky aj pohľadili po duši.

S letným počasím sa priblížil aj záver školského roka, ku ktorému neodmysliteľne patrí 1. jún, Deň detí. Najmenší školáci – prváci a druháci – strávili „svoj deň“ v Rusovciach, kde boli pre nich pripravené rôzne zábavné hry a súťaže a ako sa na správnej oslave patrí, nechýbalo ani občerstvenie. Starší žiaci sa vybrali do Sadu Janka Kráľa a potom na Tyršovo nábregie, kde ich čakal bohatý program. Siedmáci, ôsmáci a deviataci sa zúčastnili na prezentácii najlepších dobrovoľníckych

projektov minulého roka. Neskôr sa pridali k ostatným, pustili sa do stavania hradov z piesku, pozreli si kurz prvej pomoci, vyskákali sa na trampolíne a hurá do bufetu.

Koncom roka odchádzajú naši deviataci. Chcú sa so všetkými rozlúčiť tak, ako sa patrí. Urobia to krátko pred ich posledným dňom na základnej škole. Predstavia sa 27. júna na konferencii, kde celej škole priblížia výsledky svojej niekoľkotýždňovej práce. Čo na záver? Pohľadať obal, vložiť doň vysvedčenie, priniesť ho domov a začať prázdninovať!

Mgr. Janka Zelenková, ZŠ s MŠ



Foto: archív ZŠ a MŠ

Škôlkari oslavovali

Tak ako po minulé roky, aj teraz sme si najväčší sviatok detí pripomenuli Týždňom detskej radosti. Deti z našej škôlky súťažili, maľovali, zabávali sa, hľadali poklad, užili si dopoludnie na hasičskej

stanici, oboznámili sa s prácou záchranárov, mali možnosť vidieť a vyskúšať si bojové umenie, mohli sa povoziť na koníkoch. Poďakovanie patrí kolegyniam z MŠ, reštaurácii STODOLA za príjemné posedenie s občerstvením, pani Z. Antošovej za krás-

ne dopoludnie, reštaurácii McDonald's za podporu sviatku detí, skrátka všetkým, ktorí prispeli k hladkému priebehu podujatia a vyčarili úsmev na tváričkách našich detí.

Mgr. Diana Petrovičová, ZŠ s MŠ

Jedinečný nález na Hájovej ulici

Rusovce postupne vydávajú tajomstvá minulosti. Najnovšie v podobe tehly s kolkom kananefatských jazdcov z Gerulaty. V tejto súvislosti sme oslovili PhDr. Jaroslava Schmidtovú z Múzea mesta Bratislavy, ktorá sa „upísala“ archeologickému výskumu v Rusovciach.

► Môžete nám, neodborníkom, priblížiť význam kolkovaných náleзов?

Rímska strešná krytina patrí na rímskych lokalitách medzi najpočetnejší nálezový materiál. V období cisárstva bola výroba tehál ešte v rukách niektorých bohatých jednotlivcov, avšak postupne sa stáva doménou légii a samotného cisára. Na tehľách nachádzame často rôzne kolky. Ak bola tehla výrobkom súkromnej firmy, kolok pozostával zo skratky mena majstra, prípadne miesta jeho pôsobenia. Väčšina kolkov (značiek) predstavuje označenie vojenských jednotiek alebo mená ich veliteľov, pod ktorých patronátom tehelná pracovala. Pre stavebný vývoj a datovanie jednotlivých stavebných komplexov majú preto veľký význam vojenské kolky, ktoré umožňujú mapovať pohyb jednotlivých jednotiek rímskej armády polohopisne i v časovej rovine. Na tehľách sú aj iné značky. Odtlačky obuvi a labiek zvierat sú zaujímavým fenoménom a ich výskyt považujeme za náhodný.

► Čo dokazuje tento jedinečný nález?

Vojenskou posádkou s domovským právom v Gerulate bola jazdecká jednotka Cannanefatov – Ala Prima Cannanefatum (v súčasnej slovenčine Kananefati); predtým však mali iné domovské tábory. V celej Rímskej ríši doteraz nebola nájdená ani jediná tehla s kolkom tejto jednotky – a práve preto je náš nález unikátny. Pri stavbe rodinného domu sme odkryli kolovú jamu s niekoľkými fragmentmi rímskej strešnej krytiny. Na jednej z tegúl bol fragment kolku spomenutej jazdeckej jednotky – aly, zatiaľ prvý a jediný. O ňom a Gerulate v Rusovciach sa dozvie odborná aj laická verejnosť všade tam, kde sa rozprestierala Rímska ríša, alebo kde sa o dejiny Ríma zaujímajú. Na dunajskom limate je veľa menších kastelov, ktoré majú už ukončené výskumy alebo ich výskumy sú už veľmi staré. V rámci porovnaných kastelov je Gerulata najmenej preskúmaná, preto je mimoriadne dôležitým miestom – každý nový poznatok z ktoréhokoľvek limitného tábora je poznatkom pre celý limes.



► Kde ste objav odkryli?

Nález pochádza zo severnej časti Rusoviec, z archeologického výskumu na stavbe rodinného domu na Hájovej ulici. Výskum odkryl v obvodovej ryhe, nachádzajúcej sa v severovýchodnej časti novostavby, konštrukčný prvok sídliskovej stavby – kolovú jamu s rímskou strešnou krytinou. Veľké fragmenty tegúl, ktoré lemovali okraje kolovej jamy, boli zdobené prstovaním a na jednej sa nachádzal začiatok kolku patriaci elitnej jazdeckej jednotke cannanefatov, stacionovanej v Gerulate od začiatku 2. storočia. Lokalita sa z historického hľadiska nachádza v areáli rímskeho sídliska v širšom zázemí kastela Gerulata, dnes tzv. poloha Pri vodárni, resp. Tehelný hon. Nachádzajú sa tu stavby, ktoré boli objavené leteckým prieskumom a verifikované klasickým prieskumom v roku 1997 a patria sem aj ďalšie nálezy. Do tejto lokality radíme aj sídlisko-



ve objekty v záhrade pána Repku (prvý dom na Hájovej ulici), preskúmané záchraným výskumom na stavbe odkanalizovania Rusoviec v roku 1998. Sledovanie inej líniovej stavby v roku 2000 priniesli poznatky o zničenom objekte č. 4 v tesnej blízkosti železničnej trate pri železničnom priechoode smerom na Jarovce. Už jestvujúca spojka vybudovaná v roku 1998 narušila objekt z rímskej strešnej krytiny, ktorý považujeme za hrobku z tehál. Uvedené lokality sa rozprestierali pri ceste vedúcej z Gerulaty do Carnunta.

► Plánujete vzácnu „tehlu“ aj vystaviť?

Fragment tehly s kolkom ALA I CANA... bude vystavený v Múzeu Antická Gerulata (MMB) v Bratislave – Rusovciach od júna tohto roka.

Za rozhovor ďakuje Beata Vrzigulová

Gerulata do UNESCO

Mestská časť Bratislava – Rusovce má pod zemou ukryté kultúrne-spoločenské bohatstvo nevyčísliteľnej hodnoty: sú to pozostatky rímskeho vojenského tábora Gerulata. Čulý ruch tu panoval v 1. až 4. storočí nášho letopočtu, keď Rímska ríša upevňovala svoje severné hranice a tábory na línii Limes Romanus (teda aj Gerulata) boli kľúčovými bodmi bezpečnosti. V čase najväčšej slávy mohla mať rímska

Gerulata (vojenský tábor spolu s civilnou osadou a príľahlými poľnohospodárskymi usadlosťami) okolo 3 000 obyvateľov. Nálezisko Gerulata je natoľko významné, že Slovenská republika ho nominovala na zápis do zoznamu svetového dedičstva UNESCO.

V prípade vojenského tábora Gerulata v Rusovciach by spolu s lokalitou Kelemantia v Iži (v blízkosti Komárna) išlo o tzv. sériový zápis, pretože niektoré časti Limes Romanus, nachádzajúce sa na území iných štátov, už sú zapísané do zoznamu.

Návrh na zápis môže podať raz ročne iba členská krajina, teda v konkrétnom prípade Slovenská republika.

Postup je veľmi zložitý a veľmi prísny. Vždy musí ísť o výnimočné pamiatky, ktorým Výbor svetového dedičstva priznáva jedinečnú svetovú (univerzálnu) hodnotu. Do roku 2010 pristúpilo k dohovoru o ochrane svetového kultúrneho a prírodného dedičstva 187 štátov, ktoré sa zaviazali chrániť spolu 911 lokalít na území 151 štátov. Aj z toho vidieť, o akú prestížnu a výnimočnú záležitosť ide. Slovenská republika navrhuje zapísať do zoznamu svetového dedičstva UNESCO Gerulatu v rozsahu, v akom je dnes vyhlásená národná kultúrna pamiatka, t. j. v hraniciach sprístupnenej expozície Múzea mesta Bratislavy. Výbor svetového dedičstva by o definitívnom zápise mohol rozhodnúť približne v júni roku 2013.

Olga Gáfríková, MÚ

Dvanásť ročník Zadunajského majálesu nesklamal

Organizátorom – mestským časťami Rusovce, Petržalka, Jarovce, Čunovo a tiež SĽUK-u – sa opäť podarilo pripraviť kvalitnú programovú ponuku a prilákať množstvo „kultúry a zábavy chtivých“ návštevníkov.

Majáles odštartoval bohatým kultúrnym programom o druhej hodine popoludní; dobrú zábavu prítomným zaželeli starostovia



Rusovci a Petržalky Dušan Antoša a Vladimír Bajan. Podujatím spravovala moderátorka Ivana Ilgová, ktorá na pódiu privítala spolu šesť domácich i zahraničných folklórnych súborov a Alana Mikuška so synom a jeho kapelou. Po celý čas boli pripravené bohaté stánky s občerstvením a deti sa mohli vyšantíť na kolotočoch i ďalších atrakciách. Pracovníci MÚ využili podujatie aj na prezentáciu projektu Servus Pontis, financovaného z prostriedkov EÚ. V stánku sa návštevníci mohli dozvedieť zaujímavé informácie o projekte prepojenia rakúskych a slovenských cyklotrás. Pre súťaživých bolo pripravené aj malé prekvapenie – jednoduchý kvíz o obciach a mestských častiach, zapo-



jených do projektu. Traja najlepší účastníci (zhodou okolností ani jeden nebol z našej MČ) si z rúk starostu Dušana Antoša prevzali ako cenu drobné spomienkové predmety. Majáles vyvrcholil diskotekou.

Text a foto:

Veronika Vandrášeková

Piaty ročník Míle pre mamu

Od roku 2007 organizuje OZ Kukulienka pri príležitosti Dňa matiek míľový pochod v rusovskom parku. Tento rok prešlo 1 609 metrov symbolicky venovaných všetkým mamám 99 účastníkov – od najmladšieho 6-mesačného Erika až po najstaršiu účastníčku pani Szalayovú, ktorá oslávila už 75. narodeniny.



Foto: P. Mokráň

Okrem samotnej míle nechýbali súťaže pre mamy. Vyskúšali si vešanie bielizne so zaviazanými očami, „vyrábali“ z detí múmie a nechýbala ani obľúbená súťaž dvojíc „mama – dieťa“ v kŕmení mám, ktorú tento rok vyhrala babka Betka so svojou vnučkou Claudiou. „Súťaže orientujeme na mamy. Kopírujú ich denné činnosti, len z trocha iného uhla,“ prezradila k príprave

programu Andrea Čvapková z OZ Kukulienka. Kým mamy súťažili, vyrábali si deti v tvorivých dielňach perkusové nástroje, aby sa všetci mohli pridať k bubnovačke, ktorá bola impozantným záverom tejto akcie. „Hudba je odpradávnou súčasťou života ľudí. Bubon je rovnako ako ostatné perkusové nástroje hudobný nástroj, ktorý prináša radosť už po krátkom tréningu. Práve radosť z hudby, akú sme sami zažili na iných akciách, sme chceli priblížiť aj deťom a rodičom

tu v Rusovciach,“ objasnil výber tejto aktivity Palo Mokráň. Atmosféra bola úžasná od prvých úderov, ktoré deti a ich rodičia vyčarovali na svojich hudobných nástrojoch. Míľa pre mamu je akcia, ktorá sa koná v mnohých mestách na Slovensku vrátane Bratislavy. OZ Kukulienka prinieslo napriek tomu míľu do Rusoviec. Prečo? „Aby sme sa nestratili v anonymnom dave. Tu sme doma. Naším cieľom nie je kvantita, dav ľudí, ale radosť v očiach tých, s ktorými žijeme v jednej obci,“ dodal Palo Mokráň. „Rusovskú míľu vnímame ako tradičnú akciu a už teraz sa tešíme na ďalší ročník.“

(dam)

<p>BRATISLAVA</p> <p>MÚZEUM MESTA BRATISLAVY MUSEUM OF THE CITY OF BRATISLAVA</p>	<p>PRIDAJ SA K NÁM...</p> <p>MALÉ MÚZEJNÉ BĀDANIA 2011 NA TĚMU: STAROVEKÝ RĪM – DRUHÝ ROČNĪK</p> <p>Turnus: 15. – 19. august 2011 Denne: od 08:00 do 16:30 Maximálne 25 účastníkov, veková hranica: 10 – 12 rokov</p>	
<p>ANTICKÁ GERULATA RUSOVCE ANCIENT GERULATA RUSOVCE</p>	<p>MIESTO: MÚZEUM MESTA BRATISLAVY ANTICKÁ GERULATA V RUSOVCIACH Gerulátská 69, Bratislava - Rusovce</p> <p>PRIHLASOVANIE: PhDr. Beāta Husovā, Mgr. JustĪna Striešovā husova@bratislava.sk, striesova@bratislava.sk +421 2 591 008 17, +421 2 591 008 27 Dokumenty na stiahnutie: www.muzeum.bratislava.sk</p> <p>Tešíme sa na stretnutie s vami.</p>	

RUSOVSKÉ NOVINY vydáva MČ Bratislava - Rusovce, Vývojová 8, 851 10 Bratislava. Dizajn a obsahovú štruktúru novín pripravila PhDr. Henrieta Hrubá v spolupráci s grafickým štúdiom Triad.

REDAKTORKY:

PhDr. Beata Vrzgulová, ulmo@stonline.sk / print

Mgr. Veronika Vandrášeková, veronika.rusovce@gmail.com / web

SEKRETARIÁT MÚ:

Zuzana Červenáková,

cervenakova@bratislava-rusovce.sk, 02/68 20 70 16

Registované Ministerstvom kultúry SR
pod registračným číslom 3333/09

